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1. 調査概要

東京都議会議員選挙（2025年6⽉22⽇投開票）（以下「都議選」）、参議院議員通常選挙（2025年7⽉20⽇投開
票）（以下「参院選」）と⽴て続けに選挙が実施された東京都において、有権者の投票⾏動の実態を把握し、求められている政
治家像や、近年影響⼒が⼤きくなってきているといわれているSNSを含め、有権者の投票⾏動に係る情報源の実態について調査

調査⽬的

有権者の都議会議員選挙、参議院議員通常選挙における投票⾏動に関する調査調査名

株式会社⽇本総合研究所 未来価値研究所 政治⼈材プロジェクト調査主体

Webアンケート調査調査⼿法

調査会社の調査パネルを使⽤し、東京都議会議員選挙（2025年6⽉22⽇投開票）、参議院議員通常選挙（2025年7⽉
20⽇投開票）への選挙権を有した東京都に在住する18歳〜79歳までの男⼥3,000⼈を対象調査対象

2025年7⽉25⽇〜2025年7⽉28⽇調査期間

• 投票⾏動と情報源
• 投票⾏動や投票先の決定に対するSNSの影響
• 政治・選挙への関⼼と意識
• 求める政治家像

主な調査項⽬
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2．主な質問事項 ー有権者が求める政治家像ー

掲載
ページ質問No.項⽬

p.5現在のお住まいを教えてください。1回答者属性

p.6今回の東京都議会議員選挙（2025年6⽉22⽇投開票）/参議院議員通常選挙（2025年7⽉20⽇投
開票）で投票しましたか︖2投票⾏動

p.7今回の都議選/参院選において、あなたが「投票したい」と思うような候補者はいましたか︖3
候補者への
投票意欲

p.9（都議選/参院選で投票していない⽅が対象）今回の選挙で、どのような環境や情報があれば、あなたは投票
に⾏っていたと思いますか︖最も当てはまるものを1つお選びください。4

p.10あなたが「もっと⽴候補してほしい」と感じる⼈のタイプに近いものを選んでください。（3つまで）５

求める政治家像

p.11あなたが「投票したくなる候補者」は、どのような資質・姿勢を持っている⼈ですか︖（3つまで）６
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3. 主な調査結果 ー有権者が求める政治家像ー

「投票したい」と思うような
候補者の有無

• あなたが「投票したい」と思うような候補者がいたかについて、「強く投票したいと思う候補者がいた」「ある
程度投票したいと思う候補者がいた」と回答したのは、都議選よりも、参院選の⽅が多かった。

• ⼀⽅で「あまり投票したいと思う候補者がいなかった」「全く投票したいと思う候補者がいなかった」と回答
したのは、都議選よりも、参院選の⽅が少なかった。

• 都議選または参院選で投票しなかった⽅を対象に、どのような環境や情報があれば投票したかについて
尋ねたところ、「⾃分が投票したいと思う候補者や政党がいれば」という回答が最も多かった。

「もっと⽴候補してほしい」と
感じる⼈のタイプ

• 「もっと⽴候補してほしい」と感じる⼈のタイプについては、「介護・保育・医療・福祉など、暮らしの現場で
働いてきた当事者型の⼈」（20.1％）との回答が最も多かった。

• 次いで「企業での経営・管理職経験を持つ⺠間マネジメント型の⼈」 （15.3％） 、「学校の教員や
⼦育て中の親など、教育・⼦育てを⾃分ごととして捉えることができる⼈」（13.6％）、「地域密着の
NPOや市⺠団体を⽴ち上げ、社会課題に取り組んできた⼈」（13.4％）、「政治団体や政党に属さ
ず、無所属で市⺠との対話を重視する⼈」（13.0％）との回答が多かった。

「投票したくなる候補者」が
もつ資質・姿勢

• 「投票したくなる候補者」の資質・姿勢については、「誠実さ」（25.0％）、「政策実⾏⼒」
（22.3％）、「⾏動⼒」（22.0％）、「責任感」（21.9％）との回答が多かった。

• ⼀⽅で、「情報発信⼒」（4.5％）、「合意形成⼒」（6.5％）、「傾聴⼒」（8.2％）との回答が少
なかった。
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4. 回答者属性
東京都議会議員選挙（2025年6⽉22⽇投開票）、参議院議員通常選挙（2025年7⽉20⽇投開票）への
選挙権を有した東京都に在住する18歳〜79歳までの男⼥3,000⼈を対象。
※令和7年1⽉時点の住⺠基本台帳による東京都の⼈⼝における性別・年代および居住地（23区/23区外）を元に割付

年代・性別

割合(%)回答者数
8.8265男性 18歳〜29歳
8.4251男性 30代
9.6287男性 40代

10.4311男性 50代
6.9208男性 60代
6.0180男性 70代
8.8265⼥性 18歳〜29歳
8.2246⼥性 30代
9.2276⼥性 40代

10.0300⼥性 50代
6.8204⼥性 60代
6.9207⼥性 70代

100.03,000全体

現在のお住まい

69.5％ 30.5％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

東京都23区 東京都その他
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5. 回答結果 ー投票有無ー
質問１．今回の東京都議会議員選挙（2025年6⽉22⽇投開票）/参議院議員通常選挙（2025年7⽉20
⽇投開票）で投票しましたか︖（n=3,000）

72.1% 73.4% 70.9% 74.3% 77.2% 82.4%

27.9% 26.6% 29.1% 25.7% 22.8% 17.6%

18歳〜29歳 30代 40代 50代 60代 70代

はい いいえ

東京都議会議員選挙 参議院議員通常選挙

81.3% 82.1% 79.6% 81.8% 84.2% 88.1%

18.7% 17.9% 20.4% 18.2% 15.8% 11.9%

18歳〜29歳 30代 40代 50代 60代 70代

はい いいえ
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5. 回答結果 ー候補者への投票意欲①ー
質問２．今回の都議選/参院選において、あなたが「投票したい」と思うような候補者はいましたか︖（n=3,000）

東京都議会議員選挙

7.0％

9.4％

6.6％

5.9％

6.7％

5.6％

7.5％

26.3％

22.5％

22.7％

22.9％

24.2％

33.5％

37.0％

30.8％

25.7％

29.6％

34.1％

32.6％

30.1％

32.6％

12.6％

11.1％

11.9％

12.4％

15.1％

12.9％

11.4％

9.6％

14.9％

11.7％

10.1％

7.2％

6.6％

5.7％

13.8％

16.4％

17.5％

14.6％

14.2％

11.4％

5.9％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

18歳〜29歳

30代

40代

50代

60代

70代

強く投票したいと思う候補者がいた ある程度投票したいと思う候補者がいた
あまり投票したいと思える候補者はいなかった 全く投票したいと思える候補者はいなかった
そもそも候補者のタイプや情報をよく把握できなかった わからない、回答したくない
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5. 回答結果 ー候補者への投票意欲①ʻー
質問２ʻ．今回の都議選/参院選において、あなたが「投票したい」と思うような候補者はいましたか︖（n=3,000）

参議院議員通常選挙

12.3％

13.0％

10.3％

13.0％

12.1％

14.3％

11.4％

31.7％

29.4％

30.0％

26.6％

31.9％

33.7％

41.6％

26.4％

22.1％

26.6％

27.4％

27.3％

26.5％

29.2％

10.1％

9.1％

9.9％

11.9％

10.5％

10.7％

7.8％

7.2％

11.3％

7.8％

8.2％

5.2％

4.6％

5.2％

12.3％

15.1％

15.5％

13.0％

12.9％

10.2％

4.9％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

18歳〜29歳

30代

40代

50代

60代

70代

強く投票したいと思う候補者がいた ある程度投票したいと思う候補者がいた
あまり投票したいと思える候補者はいなかった 全く投票したいと思える候補者はいなかった
そもそも候補者のタイプや情報をよく把握できなかった わからない、回答したくない
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5. 回答結果 ー候補者への投票意欲②ー
質問３．（都議選/参院選で投票していない⽅が対象）今回の選挙で、どのような環境や情報があれば、あなたは
投票に⾏っていたと思いますか︖最も当てはまるものを1つお選びください。（東京都議会議員選挙︓n=763、参議
議員通常選挙︓n=525）

9.3％

10.6％

8.9％

2.6％

2.4％

24.9％

9.0％

5.0％

9.2％

18.1％

7.8％

11.6％

8.0％

1.7％

2.3％

24.0％

8.8％

7.2％

9.5％

19.0％

0.0％ 5.0％ 10.0％ 15.0％ 20.0％ 25.0％ 30.0％

もっと候補者や政党の政策の違いがわかりやすく整理されていれば

仕事や家庭の都合で時間が合わなかったため、より柔軟な投票制度があれば

⾃分の暮らしに関係があると感じるような争点やテーマがあれば

SNSや動画など、⾃分に合ったメディアで選挙情報が届いていれば

周囲の⼈が投票に⾏く雰囲気があれば

⾃分が投票したいと思う候補者や政党がいれば

選挙の重要性や意義をもっと実感できていれば

どのような環境や情報があっても⾏きたくない

その他

わからない・回答したくない

1.東京都議会議員選挙（2025年6⽉22⽇投開票） 2.参議院議員通常選挙（2025年7⽉20⽇投開票）
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5. 回答結果 ー求める政治家像①ー
質問４．あなたが「もっと⽴候補してほしい」と感じる⼈のタイプに近いものを選んでください。（3つまで）（n=3,000）

⼥性男性70代60代50代40代30代18歳〜
29歳全体

4.5％5.9％6.2％5.3％5.2％4.6％3.8％6.2％5.2％地元の⽀持基盤や組織票を持ち、地域に根ざした
ベテラン政治家

5.0％10.7％14.0％10.9％7.7％4.6％6.2％6.2％7.9％政党に所属し、組織的な後押しを受けて活動してい
る政党公認候補

7.4％10.3％5.9％7.3％7.5％8.5％10.7％12.5％8.9％元官僚や地⽅公共団体出⾝者で、
法令や⾏政運営に強い候補

1.9％2.8％1.0％1.9％1.8％1.8％3.4％3.8％2.3％テレビやSNSなどでよく知られた、
有名⼈・インフルエンサー型の候補

8.0％11.1％4.4％9.5％9.5％10.8％10.7％10.9％9.5％スタートアップやIT系企業での実績を持つ、
イノベーション志向の企業家

15.8％10.9％18.1％14.6％16.2％11.4％9.7％11.3％13.4％地域密着のNPOや市⺠団体を⽴ち上げ、
社会課題に取り組んできた⼈

25.5％14.8％24.3％19.2％18.5％20.4％21.1％18.5％20.1％介護・保育・医療・福祉など、
暮らしの現場で働いてきた当事者型の⼈

15.6％11.6％10.1％9.0％9.8％16.3％18.7％16.2％13.6％学校の教員や⼦育て中の親など、
教育・⼦育てを⾃分ごととして捉えることができる⼈

13.2％17.4％8.0％18.2％15.5％16.3％19.3％13.2％15.3％企業での経営・管理職経験を持つ
⺠間マネジメント型の⼈

6.9％6.5％3.6％5.3％5.9％7.3％7.8％9.2％6.7％フリーランスやクリエイターなど、
柔軟な働き⽅をしている若⼿世代

4.9％3.7％5.4％3.6％3.1％4.8％4.4％4.7％4.3％LGBTQ当事者、シングルペアレント、障害者など、
社会的少数者の視点を持つ⼈

14.4％11.5％14.7％14.1％16.4％11.4％10.7％10.8％13.0％政治団体や政党に属さず、
無所属で市⺠との対話を重視する⼈

9.9％9.7％15.0％11.4％9.7％9.9％7.2％7.2％9.8％政治経験はないが、地域のボランティア・住⺠活動に
継続的に関わってきた⼈

9.9％11.2％11.6％12.6％11.3％11.2％9.5％7.7％10.6％上記にあてはまるものはない

26.7％26.5％25.8％25.0％27.2％25.4％26.4％29.2％26.6％特にこだわりはない／わからない
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5. 回答結果 ー求める政治家像②ー
質問５．あなたが「投票したくなる候補者」は、どのような資質・姿勢を持っている⼈ですか︖（3つまで）（n=3,000）

70代60代50代40代30代18歳〜
29歳全体

27.9％24.5％20.6％18.1％23.1％20.2％22.0％⾏動⼒︓必要なときに実⾏へ踏み出せるスピード感

21.4％17.2％15.1％13.1％9.3％8.9％13.8％信念の強さ・確信性︓難しい局⾯でも軸をぶらさず⾏動する覚悟

10.1％12.6％10.5％10.7％8.9％9.1％10.2％ビジョン提⽰⼒︓中⻑期の社会像を⽰し、それを語れる⼒

9.8％9.5％10.1％10.3％9.7％10.0％9.9％⾰新性・挑戦意欲︓既存の仕組みに捉われず、新たな解決策を模索する姿勢

11.9％17.5％17.8％16.3％9.1％8.5％13.6％リーダーシップ︓困難な状況でも周囲を巻き込み変化を実現する⼒

27.4％25.7％24.9％25.8％24.3％22.6％25.0％誠実さ︓嘘をつかず、⼀貫した姿勢で真摯に取り組む

30.0％21.8％21.4％21.3％20.7％18.5％21.9％責任感︓⾔動や政策に対して最後まで責任を持つ

9.3％11.7％8.8％12.1％11.1％9.6％10.4％謙虚さ・反省⼒︓⾃分の⾮を認め、学び直す姿勢を持つ

20.7％14.1％15.5％14.4％15.1％11.3％15.0％公平性・中⽴性︓特定の利害に偏らず、多様な⽴場を尊重

13.2％12.1％9.7％11.5％10.1％10.8％11.1％倫理観・公私分離︓公私の区別を守り、不正や利⼰性を排除する

8.5％6.8％8.3％7.8％6.8％10.4％8.2％傾聴⼒︓有権者や現場の声に丁寧に⽿を傾ける態度

19.9％18.0％17.3％17.4％17.1％14.2％17.2％市⺠感覚・⽣活者⽬線︓特権階級的でなく、庶⺠と同じ⽬線に⽴てる

2.3％5.3％4.1％3.7％5.2％6.2％4.5％情報発信⼒︓⾃分の考えや⾏動をSNS等でわかりやすく伝えられる⼒

3.6％4.4％6.9％7.5％8.5％6.8％6.5％合意形成⼒・調整⼒︓対⽴を煽るのではなく、⽴場の異なる⼈々と妥協点を⾒出す⼒

22.5％23.1％22.7％18.3％27.6％20.6％22.3％政策実⾏⼒︓実効性ある政策を具体的に実現できる⼒・経験

2.8％3.9％3.4％4.6％3.0％2.8％3.5％上記にあてはまるものはない

8.3％12.9％15.2％16.5％18.7％23.0％16.2％特にこだわりはない・わからない・回答したくない


